

渝安办〔2021〕3号

重庆市安全生产委员会办公室 关于进一步强化关停煤矿安全工作责任的通知

各产煤区县（自治县）安委会，市安委会有关成员单位，重庆能源集团：

为认真贯彻落实市委、市政府关于煤矿安全生产工作的部署，加快推进全市淘汰煤炭落后产能关闭退出煤矿工作，促进煤矿安全生产主体责任和煤矿关停“三个专班”监管责任的进一步落实，确保全市关停煤矿安全工作的万无一失，现就进一步强化关停煤矿安全工作责任有关事项通知如下：

一、进一步强化关停煤矿安全主体责任

关停煤矿未完成井筒封闭等关闭工作之前，必须依法履行好

安全生产主体责任。一是矿级领导、安全管理机构等重要职能部门的安全管理力量不得削弱，特种作业等关键岗位人员必须满足关停期间安全工作需要。二是及时修订完善关停安全保障工作方案、关闭退出工作方案和井筒封闭等安全技术措施，加强对有关安全工作方案和措施的安全教育培训并严格实施。三是严格执行矿领导值班值守和井下带班跟班作业制度，以及人员入井审批、检身和出入井人员清点制度。四是保障矿井通风、排水、通讯、监测监控等系统的正常运行，矿井调度室、监测监控室、矿灯房、主要通风机房、变电所、未封闭井口等地面重要场所有人 24 小时值守。五是根据实际及时采取措施封闭自然发火威胁区、停风区和无使用功能的井筒，简化通风系统，为一次性安全封井创造条件，严禁违规撤除设备。六是认真开展煤矿关停期间安全风险研判并严格落实管控措施，严格控制入井人数，减少非必要井下瓦检、密闭等作业，做到少人则安、无人则安。七是保障关停煤矿安全工作需要的必要经费，妥善分流安置人员，确保煤矿安全稳定。

二、进一步强化关停煤矿领导专班责任

各关停煤矿领导工作专班要切实履行统筹推进淘汰落后煤炭产能关闭退出煤矿的领导责任。一是领导工作专班要迅速将思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来，采取果断有力措施，切实推动淘汰煤炭落后产能关闭退出煤矿工作落地见效。二是对未明确关闭退出意向的煤矿，领导工作专班要与对应煤矿的主要负责人、实际控制人保持密切联系和沟通，加强政策宣传，积极

引导煤矿关闭退出。三是对未实现井筒封闭的煤矿，领导工作专班要定期到煤矿检查督查，天天过问关停煤矿安全工作，其中区县级领导应每周到矿开展 1 次安全检查督查。四是监督指导驻矿专班严格落实盯守责任，对已提交关闭退出申请的煤矿，严禁违规设置“过渡期”“回撤期”，尽快实施井筒封闭工作。

三、进一步强化关停煤矿驻矿专班盯守责任

关停煤矿驻矿专班是保障关停煤矿安全的“最后一公里”，对未封闭井筒的煤矿驻矿专班必须做到 24 小时轮流坚守岗位，盯紧看牢，确保安全。一是驻矿专班人员每日要有 2—3 人轮流驻守在煤矿，盯守在现场，对已封闭井筒且不具备食宿条件的煤矿每日开展巡查督查。二是严格督促煤矿落实入井人员检身和出入井人员清点制度，加强入井人员监管，严防煤矿下井人员超允许范围。三是掌握煤矿井下主要工作内容，无必要开展井下作业的，坚决不允许开展井下作业，严防煤矿违规安排井下作业。四是煤矿开展井下封闭等重点工作时要下井现场监督，严防煤矿违法违规作业，每天对未封闭井筒开展巡查，严防无关人员擅自入井偷撤设备。五是督促指导煤矿制定完善有关工作方案和安全技术措施，参与重要安全工作决策。六是及时制止并上报发现的各类违法违规行为或异常情况。七是认真填写驻矿工作记录，每天上报工作情况。

四、进一步强化关停煤矿督导专班督查责任

严格落实督查责任是促进关停煤矿落实安全生产主体责任、驻矿专班落实盯守责任的有力手段，各蹲点督查巡查组要进一步

实化督查要求，强化督查责任。一是严格按照重庆煤监局“六必查”的重点督查要求，督查关停煤矿严格落实主体责任。二是督查驻矿专班盯守人员、煤矿上级公司派驻人员到岗到位情况。三是督查驻矿盯守人员职责履行情况，对驻矿盯守人员的工作讲清楚说明白。四是改变督查方式，将蹲点巡查调整为“在矿盯守”督查，对未封闭煤矿每天都有监察干部“在矿盯守”督查。五是落实督查“四方签字”确认，每次督查均要督查人员、驻矿盯守人员、公司派驻人员、矿值班领导四方现场签字确认，相互监督，共同履职。六是在线远程全天候巡查，监管监察部门每天至少开展三个时段在线远程巡查，将巡查情况与督查情况进行核对印证。

五、进一步强化暗查暗访工作责任

市应急局、重庆煤监局组建六个暗查暗访工作组，对全市关停煤矿落实主体责任和“三个专班”监管责任开展暗查暗访，全力推进淘汰煤炭落后产能关闭退出煤矿工作，确保关停煤矿安全万无一失。暗查暗访组对发现煤矿存在的突出问题，将采取执法手段督促煤矿整改落实；对发现“三个专班”监管存在的突出问题，将点对点发督办函督促区县整改落实，对“三个专班”履职不到位的；将继续依法依规依纪严肃追责问责，并适时进行全市通报。

重庆市安全生产委员会办公室

2021年1月8日

重庆市安全生产委员会办公室

2021年1月8日印发

